

优质护理对肛肠科病人术前焦虑的影响

李慧

十堰市人民医院(湖北医药学院附属人民医院) 湖北十堰 442000

【摘要】目的 探讨人优质护理对肛肠科病人术前焦虑的影响。**方法** 采用Zung的自评焦虑量表：将100例择期手术病人随机分为观察组50例，对照组50例。观察组采用优质护理措施，对照组采用传统的功能制护理。**结果** 观察组焦虑值低于对照组；有显著性差异($t=2.061$, $P<0.01$)。**结论** 对肛肠科病人术前实施优质护理，可有效降低病人的焦虑情绪，缓解心理应激，保证各项治疗的顺利进行具有重要的辅助作用。

【关键词】 优质护理；肛肠疾病病人；术前护理；焦虑

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2018)09-170-02

手术是一种强烈的应激源，常可导致病人产生比较强烈的生理与心理应激反应，如果这些反应过于强烈，会干扰手术的顺利实施，影响治疗方案。因此，肛肠科护士应全面了解病人的生理及心理需求，为病人提供优质护理措施。优质护理是一种创造性的、个性化的、整体的、有效的护理模式，是以尊重病人的生命价值、人格、尊严和个人隐私为核心，为病人营造一个舒适的就医环境，使病人在就医全过程中感到方便、舒适和满意的一种护理方法^[1]。优质护理服务是医院在给病人治疗、护理的同时，为病人提供精神的、心理的和情感的服务，把病人看作是有思想、有情感且生活在特定环境之中的人，最大限度满足疾病以外的要求^[2]。我们于2017年6月—2018年6月，对部分住院择期行肛肠手术的病人实施优质护理，效果满意。现报告如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

从2017年6月—2018年6月，选取择期行肛肠手术的病人100例，其中男65例，女35例，年龄在36~52岁。两组病人都在局麻下行肛肠科手术，如混合痔内扎外剥术、肛裂切除术、肛瘘切除术、切开挂线术、肛周脓肿切开根治术等手术。

1.2 方法

采用对比分析的方法：两组病人年龄、性别、病种、术式及手术时间相当，经统计学处理，差异无显著性($P>0.05$)，具有较好的可比性。观察组实施优质护理措施，对照组实施传统的功能制护理。术前1d监测并记录两组病人的焦虑值，所得结果进行统计学分析。

2 护理措施

2.1 观察组

2.1.1 使病人尽快熟悉环境：消除陌生感病人入院后，值班护士面带微笑、亲切有礼地接待，主动、详细地介绍病情情况，使病人知道谁是自己的主治医师，认识自己的责任护士，尽快建立良好的护患关系，使病人产生安全感和归属感。

2.1.2 创造安静、舒适的环境：现代护理观非常强调环境与人的关系，认为环境质量的优劣与人的健康息息相关，并在疾病的发生与机体恢复的过程中起着至关重要的作用^[3]，优美的环境，完善的设施，可促进患者的康复^[4]，肛肠科护士一切本着方便病人出发，从细微之处入，努力营造一种充满人情味的优质环境。

2.1.3 注重与病人的沟通：善于与病人、家属沟通，能较好的解决病人住院期间出现的各种负性情绪及心理需求，减少护理纠纷，拉近护患距离。肛肠科责任护士经常深入病房与病人及家属进行交流，尤其是手术前1d，告诉病人肛肠科

手术是在局麻下进行的，创伤比较小，相对安全的手术。介绍术前、术中、术后的注意事项，如：术前正常饮食、清洁灌肠两次、备皮、更衣等。术中保持的体位，说明这种体位不仅能充分暴露术野，而且比较舒适。术后肛门部疼痛、憋胀、小便困难是由于手术及填塞药物引起，术后次日更换敷料便可缓解。此外，在工作中医护人员对病人进行合理的触摸，如擦汗、握手等以表示关心、支持与安慰，使病人保持身心平稳，有利于手术的顺利进行。

2.1.4 尊重病人、保护隐私：每个人都有自尊心和尊严，肛肠科手术病人心理防线很脆弱，在做检查、灌肠、备皮时常常暴露会阴部，应尽量减少参加人员，屏风遮挡，操作中注意动作轻柔，对涉及个人隐私的病情，私下不议论并向外界保密，保护病人的隐私权。

2.2 对照组

病人住院后，实行传统的功能制护理，不作过多说明，按照医嘱执行各项操作，完成护理工作。

2.3 评定方法

两组均用Zung设计的焦虑自评量表(SAS)^[5]对病人进行评定。按照Zung化评分标准，20项总分均值(29.78±0.46)分可作为总分均值上限，得分越高，焦虑程度越重。

3 结果

两组患者焦虑值比较后果中可以看出，观察组病人焦虑值，明显低于对照组，差异有显著意义($P<0.01$)。说明术前给予病人一系列的心理支持劝导等优质护理，可有效降低病人焦虑情绪，缓解心理应激，保持心态平衡。

4 讨论

4.1 对肛肠科病人术前实施优质护理可有效缓解其心理压力

手术病人产生焦虑的原因是对手术不了解，最担心的是手术、换药时的疼痛，手术能否做好，会不会复发。护士有责任帮助病人提高心理应激能力，重建心理平衡。显示，实施优质护理后两组病人焦虑值的比较，有统计学意义。说明给病人术前提供优质护理，能明显减轻心理压力，从而减轻焦虑心理，为病人提供了有力的社会支持，使其顺利完成手术，促进康复。

4.2 融洽了护患关系，提高了护理工作满意度

“以人为本，关爱生命”是优质护理的基本宗旨。我们将优质护理运用于肛肠科术前病人，使护理工作以病人为指导，尊重病人的生命价值、尊严、权利，使其自身有一种温馨感、亲情感、家庭感，从而体现病人的知情、同意、诊疗服务权。在整体护理中，病人感受的关怀越深，对护理的满意度就越高。

(下转第172页)

程组剖宫产率明显低于对照组 ($\chi^2=5.163$, $P=0.023$)。

2.3 阴道分娩者第一产程、第二产程及总产程时间对比

全过程组阴道分娩者第一产程、第二产程及总产程时间均短于对照组 ($P < 0.05$), 见表2。

**表2：阴道分娩者第一产程、第二产程及总产程时间对比
($\bar{x} \pm s$; h)**

组别	n	第一产程	第二产程	总产程
全过程组	39	9.3±2.1	1.1±0.3	11.8±2.3
对照组	30	10.5±1.7	1.7±0.4	13.9±2.2
t值		2.892	7.836	4.300
P值		0.005	0.000	0.000

3 讨论

近年来随着人们社会生活压力的不断增加和国家二孩政策的全面推广, 高龄产妇越来越多, 且高龄初产妇的人数也随之增多, 已经成为妇产科领域临床医务人员普遍关注的问题。高龄初产妇由于本身没有生产经验, 且年龄较大, 身体机能稍差, 因而很容易出现严重的抑郁、焦虑等负性情绪, 且剖宫产率也明显高于正常年龄段初产妇及有分娩经验的高龄产妇^[2]。此外, 高龄初产妇阴道分娩的产程较长, 也需要积极探讨理想的护理方案以缩短产程。

本研究中护理后全过程组的负性情绪明显改善且明显优于对照组, 剖宫产率明显低于对照组, 且阴道分娩者不同产程时间及总产程均较对照组明显缩短, 可知全过程优质护理

服务在高龄初产妇中应用的价值较高。全过程优质护理是指在高龄初产妇整个围分娩期过程中均高度关注, 并实施高质量护理操作的一种模式, 能够保证在各个环节患者均能够获得良好的护理体验, 保证高龄初产妇在放松的状态下和高质量服务的条件下完成分娩, 从而可以为减轻负性情绪、降低剖宫产率、缩短阴道分娩者的产程创造条件^[3-4]。与基础护理相比较, 全过程优质护理服务的作用更强, 效果更佳, 且优势也更为明显, 综合考虑高龄初产妇的情绪特点和护理需求, 能够弥补基础护理的不足, 从而获得理想的干预效果。

综上所述, 建议将全过程优质护理服务引入高龄初产妇围分娩期, 能够有效减轻其负性情绪, 降低剖宫产率, 还可缩短阴道分娩者的产程, 不失为一种理想的护理工作模式。

参考文献

- [1] 张晨凌. 高龄经产妇、高龄初产妇及非高龄经产妇的妊娠结局比较 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(9):197-198.
- [2] 丘美芳, 欧阳雪莲. 协同护理干预对高龄初产妇心理状态的影响 [J]. 现代临床护理, 2016, 15(7):11-14.
- [3] 刘露, 童英, 陈冰, 等. 导乐分娩配合镇痛治疗仪对高龄初产妇分娩的影响 [J]. 中国计划生育和妇产科, 2016, 8(8):67-68.
- [4] 王丽丽, 蒋春红. 沙盘游戏干预对高龄初产妇负性情绪及妊娠结局和护理质量的影响 [J]. 中国临床研究, 2017, 30(11):1588-1590.

(上接第169页)

人为本”的护理理念, 进而提升手术安全性和有效性。

人性化护理干预可减轻患者主观不良情绪, 避免刺激患者感官, 快速、准确配合医务人员, 从而在医院内营造良好氛围, 改善护患关系, 提高患者尊重感和满足感, 进而提高手术安全性, 减轻患者不安、紧张、焦虑感, 增强对治疗自信心。同时人性化护理还能够发挥护理措施的人性化、连续性, 将原本被动化护理模式转变为主动化, 从而提升护理质

量, 充分体现人文关怀, 让患者感受到医务人员的热情、关爱, 增加满意度, 建立和谐的护患氛围。分析本次实验, 观察组生活质量量表评分、满意度、安全感、满足感、尊重感均高于对照组 ($P < 0.05$), 由此说明, 人性化护理干预效果明显。

总而言之, 人性化护理模式能够提高患者生活质量, 增加满意度, 让患者感受到医务人员的尊重感和安全感, 用于实施手术治疗患者中效果明显, 能够改善预后, 值得推广。

表2：对于生活质量

组别	时间	社会功能(分)	物质生活(分)	躯体功能(分)	心理功能(分)
观察组 n=60	护理前	68.95±3.26	72.37±1.28	75.69±2.34	76.05±2.16
	护理后	97.18±1.38	96.32±2.58	95.18±2.54	96.38±1.41
对照组 n=60	护理前	68.18±3.15	72.56±1.54	75.38±2.61	76.39±2.54
	护理后	82.33±2.34	83.19±2.46	85.37±2.16	83.16±2.44

参考文献

- [1] 高明芳, 赵剑侠, 梅娜等. 人性化护理、个性化服务在手术室护理中的实施效果分析 [J]. 中国医学伦理学, 2017, 30(8):1030-1033.

- [2] 李洁. 人性化护理在老年下肢骨折患者手术室护理中的应用价值探讨 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(9):241-242.

- [3] 李萍. 老年下肢骨折患者手术室护理中采用人性化护理的效果分析 [J]. 中国农村卫生, 2018, 12(3):33, 35.

- [4] 赵玲燕. 对老年下肢骨折手术室护理中实施人性化护理的效果观察 [J]. 中国伤残医学, 2017, 25(24):62-64.

- [5] 曹丹. 人性化护理在老年下肢骨折患者手术室护理中的应用价值分析 [J]. 世界临床医学, 2017, 11(16):177.

(上接第170页)

本次研究也证明了这一点, 观察组病人对护理工作满意度较高。

5 小结

对肛肠科病人术前实施优质护理, 可有效缓解病人的焦虑心理, 减轻心理压力, 从而为各项诊疗的顺利、有序进行起到了一定的辅助作用。这一护理措施充分体现了“以病人为中心”这一优质护理的本质。

参考文献

- [1] 王凌元, 叶文琴, 张玲娟, 等. 优质护理的实践与思考 [J]. 中国护理管理, 2003, 3(3):367-368.

- [2] 杨爱萍, 吴红, 申明平, 等. 在ICU开展优质护理的体会 [J]. 中原医刊, 2004, 31(3):60.

- [3] 唐试进. 医疗服务优质思考 [J]. 中国医学伦理学, 2004, 17(4):9-11.

- [4] 教薪. 关于改善ICU环境的几点设想 [J]. 实用护理杂志, 2001, 17(2):17.